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На початку ХХІ ст., незважаючи на значні 

досягнення прогресивної міжнародної спіль-
ноти в галузі захисту прав і свобод людини і 
громадянина, злочинність і далі залишається 
одним із найбільш небезпечних соціальних 
явищ, яке становить безпосередню загрозу 
особистій безпеці кожної особи у всіх без ви-
нятку, державах світу. Країни Європейського 
Союзу (далі – ЄС) як учасники найбільш 
впливового в світі політичного, економічного 
і культурного альянсу держав спільними си-
лами намагаються робити все можливе для 
ефективної протидії різноманітним формам 
злочинної діяльності (особливо транснаціона-
льної) та забезпечення громадської безпеки й 
порядку в європейському просторі. 

У розділі 5 Договору про функціонування 
Європейського Союзу (далі – ЄС) від 25 бере-
зня 1957 р.1 [1], який має назву «Поліцейське 

                                                                                                                                 
1 Початкова назва – «Договір про заснування 

Європейського економічного співтовариства» 
(підписаний у Римі 25 березня 1957 р.); з 1 листо-
пада 1993 р. – «Договір про утворення Європейсь-

співробітництво», зазначено, що Європейсь-
кий Союз із метою виявлення злочинів і ре-
зультативного проведення їх розслідувань, 
розвиває поліцейське співробітництво, до 
участі в якому залучаються всі компетентні 
органи держав-членів альянсу. До таких орга-
нів належать, перш за все, поліція, митна 
служба та інші спеціалізовані репресивні 
служби2. Складність процесів політико-
правового, соціально-економічного, культур-
но-духовного, військового розвитку в країнах 

                                                                                                                                                                                                   
кого співтовариства». Сучасна назва введена Ліса-
бонським договором від  13 грудня 2007 р. 

2 «Репресивні (каральні) служби» – це органи й 
установи держав, які відповідно до законодавства 
уповноважені здійснювати примусові заходи з ме-
тою протидії злочинності, притягнення до відпові-
дальності і покарання суб’єктів протиправних ді-
янь. Кримінальну репресію як невід’ємний еле-
мент правоохоронної функції держави слід відріз-
няти від політичних репресій (переслідування й 
усунення противників і критиків правлячого ре-
жиму), які є абсолютно незаконними з точки зору 
базових цінностей Європейського Союзу. 
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Європи обумовили створення Європейським 
Союзом багатьох відокремлених наддержавних 
інституцій, діяльність яких розрахована на 
вирішення актуальних соціальних проблем 
об’єднаної Європи. Однією з таких інституцій 
є Європейське поліцейське відомство (далі – 
Європол), функціонування котрого з кожним 
роком набуває дедалі більшого значення для 
народів Європи і, як наслідок, привертає ува-
гу науковців. У зв’язку з цим, метою даної 
статті є висвітлення історичних передумов 
створення, порядку формування й компетенції 
Європолу як елемента інституціонального 
механізму ЄС. 

Актуальність дослідження означеного вище 
кола питань підтверджується не досить глибо-
кою розробкою означеної тематики. Разом із 
тим, слід зазначити, що такі українські і росій-
ські вчені, як О. О. Теличкін, Ю. В. Щокін, 
В. В. Войников, К. С. Родіонов, І. А. Холопов, 
у своїх працях фрагментарно торкалися аспек-
тів, пов’язаних із функціонуванням Європолу.  

Визначення місця Європолу в інституціо-
нальному механізмі ЄС логічно розпочинати 
після попереднього з’ясування його складної і 
полісистемної структури. Відповідно до ст. 13 
Маастрихтського договору 1992 р. (врахову-
ючи зміни, що були внесені до документа Лі-
сабонською угодою в 2007 р.) Європейський 
Союз має власний інституціональний меха-
нізм [2]. Основне завдання механізму зво-
диться до втілення в життя основних ціннос-
тей ЄС, здійснення завдань і функцій ЄС, до-
сягнення стратегічних цілей організації, слу-
жба інтересам громадян держав-членів ЄС, а 
також забезпечення послідовності, ефектив-
ності й наступництва політики та дій Союзу. 
Інституціональний механізм ЄС складається 
зі специфічних наддержавних інституцій, які 
виконують законодавчі, виконавчі, судові, 
контрольно-наглядові, правоохоронні та інші 
функції. Це передусім Європейський парла-
мент, Рада Європейського Союзу (неофіційна 
назва – Рада міністрів ЄС), Європейська комі-
сія, Суд Європейського Союзу, Європейський 
центральний банк, Рахункова палата. Кожно-
му з наведених інститутів притаманний особ-
ливий правовий статус і компетенція, сфера 
дії, завдання. 

Рада Європейського Союзу визначає зага-
льні політичні орієнтири і пріоритети розвит-
ку ЄС у найважливіших сферах і має деякі 

повноваження виконавчого органу влади єв-
ропейського альянсу. До Ради ЄС входить 
один представник (міністр) від уряду кожної 
держави-члена. Особливістю функціонування 
Ради міністрів ЄС є те, що її персональний 
склад змінюється залежно від порядку денно-
го засідання цього органу. Кожному предста-
вникові уряду держава, яку останній офіційно 
представляє, делегує повноваження офіційно 
представляти й відстоювати позицію своєї 
держави. Саме тому підпис міністра конкрет-
ної держави під схваленим Радою міністрів 
документом означає офіційну згоду країни на 
виконання вказаних у документі зобов’язань. 
Сьогодні Рада міністрів офіційно має дев’ять 
конфігурацій: Рада з зовнішньополітичних 
справ, Рада з економічних і фінансових пи-
тань, Рада з питань юстиції і внутрішніх 
справ, Рада зайнятості, соціальної політики, 
охорони здоров’я і захисту прав споживачів, 
Рада з питань конкурентноздатності, Рада з 
питань транспорту, телекомунікацій і енерге-
тики, Рада з питань сільського і рибного гос-
подарства, Рада з питань захисту оточуючого 
середовища, Рада у справах освіти, молоді і 
культури. 

Досить важливим, з огляду на загальну ме-
ту існування Європейського Союзу, є функці-
онування Ради міністрів юстиції і внутрі-
шніх справ країн – учасниць ЄС (The Council 
of Justice and Home Affairs). Держави–члени 
ЄС започаткували процес міжурядового спів-
робітництва в галузі правосуддя і внутрішніх 
справ у 1970-х рр. на неофіційному рівні. Да-
ний процес активізувався у 1980-х рр. з поча-
тком так званого «шенгенського процесу» – 
процедурою спрощення режими в’їзду-виїзду 
громадян провідних європейських країн на 
територію одна одної. 14 червня 1985 р. було 
прийнято першу шенгенську угоду «Про по-
ступову відміну перевірок на спільних кордо-
нах» [3]. Пізніше, 19 червня 1990 р., було при-
йнято Конвенцію «Про застосування Шенген-
ської угоди від 14.06.1985 р. «Про поступову 
відміну перевірок на спільних кордонах» [4]. 
Основна ідея Шенгенських угод зводилася до 
скасування прикордонного контролю між 
провідними країнами Європи з метою посту-
пової ліквідації політичних кордонів між єв-
ропейськими націями. 

Розширення шенгенського простору мало 
здебільшого позитивні наслідки для народів 
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Європи: активізувався загальноєвропейський 
ринок праці та послуг, більш динамічно стала 
розвиватися культурна інтеграція європейсь-
ких націй, прискорився процес створення 
Єдиного європейського освітнього простору, 
спростили процедуру обміну висококваліфі-
кованими кадрами та інше. Разом з тим, у ре-
зультаті дії шенгенських домовленостей віль-
но перетинати кордони між країнами Європи 
могли не лише законослухняні громадяни, а й 
особи, що підозрюються або звинувачуються 
у вчиненні злочинів. Це передусім ті, хто пе-
реховується від слідства і суду, члени екстре-
містських релігійних угруповань, представни-
ки організацій шовіністичної ідеології, особи, 
що займаються контрабандою художніх та 
культурних цінностей, а також незаконним 
розповсюдженням наркотичних речовин, чле-
ни транснаціональних терористичних органі-
зацій та інші категорії осіб. Усе це, як справе-
дливо зазначає В. В. Войников, викликало 
необхідність більш тісного співробітництва 
європейських країн у галузі боротьби зі зло-
чинністю [6, с. 61]. Наслідком цього стало те, 
що лідери держав, які підписали шенгенські 
угоди, започаткували процес активного спів-
робітництва поліцейських органів провідних 
країн Європи. Не випадково з цієї причини 
при розробці Шенгенської конвенції 1990 р. 
проблемі поліцейського співробітництва було 
приділено значне місце3.  

Паралельно з шенгенським процесом на 
початку 90-х рр. ХХ ст. європейські держави 
розпочинають якісно новий етап культурної і 
політико-економічної інтеграції народів Єв-
ропи, який завершився створенням Європей-
ського Союзу у 1992 р. Незадовго до цього, у 
червні 1991 р., під час роботи Люксембурзь-
кого самміту Європейської Ради Німеччина 
ініціювала питання про створення загальноєв-
ропейської поліцейської служби – Європейсь-
кої поліцейської організації. Цю пропозицію 

                                                                                                                                 
3 Розділ ІІІ Шенгенської Конвенції був присвя-

чений цим питанням і мав назву «Поліція і безпе-
ка». До того ж, у конвенції було визначено конк-
ретні заходи поліцейського співробітництва між 
країнами-членами ЄС щодо охорони правопорядку 
на державному кордоні. Статті 40, 41 документа 
дозволяли поліцейським органам вести спостере-
ження за підозрілими особами, здійснювати їх пе-
реслідування на території кількох країн без попе-
реднього дозволу, силове затримання тощо. 

підтримали більшість держав Європи. За за-
думом засновників, Європолу відводилася 
невелика роль організації, що забезпечує ін-
формаційний обмін між поліцейськими струк-
турами країн ЄС [8, с. 45]. Разом із тим, орга-
нізаційно-правові затримки з ратифікацією 
окремими країнами Європи тексту Маастрихт-
ського договору (1992 р.), яким офіційно за-
сновувався Європейський Союз, об’єктивно не 
давали змогу заснувати вказану організацію. У 
червні 1993 р. було укладено міжурядову угоду 
про створення Європейської служби з питань 
боротьби з наркотиками (Europol Drug Unit – 
EDU), яка розпочала свою діяльність у січні 
1994 р.4 Невдовзі, 26 липня 1995 р., на вико-
нання ст. 29 Маастрихтського договору Радою 
Європейського Союзу було схвалено Конвен-
цію про створення Європейського поліцейсь-
кого відомства [5] (далі – Конвенція), яка до 
жовтня 1998 р. була ратифікована всіма (на 
той час 15-ма) членами ЄС і набула чинності 
в липні 1999 р. 

Конвенція про Європол складається з шес-
ти розділів, положення яких визначають мету 
і завдання Європолу, правовий статус органі-
зації, організаційну структуру і порядок фі-
нансування, а також регулює порядок опера-
тивної інформаційно-аналітичної роботи. Так, 
відповідно до Конвенції, Європол як елемент 
складного інституціонального механізму ЄС 
підпорядкований спеціалізованому виконав-
чому органові – Раді міністрів юстиції та 
внутрішніх справ ЄС. Рада несе відповідаль-
ність за керівництво і діяльність Європолу, 
формує персональний склад керівного апара-
ту організації. Так, Рада міністрів та внутрі-
шніх справ ЄС призначає Правління Європо-
лу, до роботи у якому залучається один пред-
ставник від кожної країни – члена ЄС. Прав-
ління кілька разів на рік збирається на розши-
рене засідання, на якому обговорюються най-
важливіші питання функціонування Європолу. 
Правління Європолу рекомендує для затвер-
дження Раді міністрів юстиції і внутрішніх 

                                                                                                                                 
4 У зв’язку з невирішенням на початку 1994 р. 

значної кількості питань, пов’язаних з організа-
ційним забезпеченням і матеріально-технічним 
оснащенням Європейської служби з питань боро-
тьби з наркотиками (EDU), працівники організації 
починали свою роботу в кількох пересувних кон-
тейнерах, які розташували в передмісті м. Страс-
бург (Франція). 
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справ ЄС персональний склад Дирекції Євро-
полу, до якої входять директор та його засту-
пники (ст. 29 Конвенції). Дирекція відповідає 
за повсякденну діяльність Європолу, рівень 
ефективності виконання завдань організації, 
підбір персоналу тощо.  

Додатковою управлінською ланкою у 
структурі Європолу є фінансовий ревізор, що 
призначається на посаду правлінням Європо-
лу. Фінансовий ревізор здійснює контроль за 
доцільністю і раціональністю використання 
коштів організації і готує щорічні фінансові 
звіти про діяльність організації. Такі звіти, у 
свою чергу, подаються спеціально створеному 
Рахунковою палатою ЄС Об’єднаному комі-
тету фінансового контролю. Комітет здійс-
нює аудиторську перевірку діяльності Євро-
полу і перевіряє всі його фінансові операції на 
предмет законності та доцільності. 

Щодо компетенції Європолу, то ст. 2 роз-
ділу 1 Конвенції фактично дублює ст. 80 До-
говору про функціонування Європейського 
Союзу, де зазначено, що Європол функціонує 
у сфері «…координації спільних дій держав-
членів ЄС щодо протидії тероризму, незакон-
ному обігу наркотиків і іншим тяжким злочи-
нам, які вчинюються організованими злочин-
ними угрупованнями і діяльність котрих здій-
снюється на території кількох держав – членів 
альянсу». При цьому доцільно вказати, що 
поле діяльності Європолу з кожним роком 
розширюється через вступ до ЄС нових країн. 
Цей фактор, як відзначає І. А. Хохлов, поси-
лює значення Європолу в загальній мережі 
європейської безпеки [9, с. 42]. Для досягнен-
ня зазначеної мети Європол працює в таких 
напрямках (ч. 1 ст. 3 Конвенції):  

1) забезпечення обміну інформацією, що 
становить оперативний інтерес, між країнами – 
членами ЄС; 

2) здійснення аналізу, зіставлення та зби-
рання спеціальної розвідувальної інформації 
про протиправну діяльність осіб; 

3) повідомлення компетентним національним 
органам держав – учасниць ЄС (поліцію, органи 
державної безпеки) інформації про злочини; 

4) сприяння проведенню спеціальних до-
сліджень у державах – членах ЄС, прискорен-
ня обробки інформації, що становить опера-
тивний інтерес, національними компетентни-
ми органами; 

5) підтримання комп’ютеризованої систе-

ми зібраної інформації, що містить дані про 
осіб, які підозрюються у вчиненні злочинів на 
території держав ЄС або які переховуються 
від слідства і суду.  

Виконуючи означені завдання, Європол по-
збавлений виконавчо-розпорядчих повноважень, 
оскільки, за висловом діючого директора – 
М. П. Ратцеля, є «сервісною службою» [7, с. 69]. 
Цим визначається й те, що працівники Євро-
полу не мають права застосовувати примус.  

Специфіка правового статусу Європолу 
передбачає і міжнародну правосуб’єктність 
організації (ст. 26). Це виявляється в тому, що 
країни ЄС надали Європолу право укладати 
угоди з третіми державами та іншими 
суб’єктами міжнародного публічного права 
від свого імені. Разом із тим, як справедливо 
зазначає Ю. В. Щокін, дане право не універ-
сальне і має істотні обмеження [10, с. 102]. Це 
виявляється в тому, що Європол уповноваже-
ний укладати угоди лише з визначеного кола 
питань (угоди про конфіденційність, які регу-
люють питання одержання інформації, що 
становить оперативний інтерес), а також по-
годжувати свої дії з Радою міністрів ЄС (пе-
редача розвідувальної інформації; визначення 
держави, з якою Європол може співробітни-
чати). На додаток до цього слід відзначити, 
що після налагодження контакту з третіми 
державами Європол самостійно визначає рі-
вень взаємного представництва, періодичність 
контактів, питання направлення місій тощо. 
Поряд із цим, у межах ЄС Європол може 
встановлювати контакти з органами й органі-
заціями ЄС самостійно без попереднього 
схвалення Радою міністрів ЄС. Подібне об-
меження міжнародної правосуб’єктності Єв-
рополу вказує на відносну самостійність ор-
ганізації як елементу інституціонального ме-
ханізму Європейського Союзу. 

На підставі вищевикладеного можна зро-
бити такі висновки: 

1. Створення Європолу наприкінці ХХ ст. 
стало закономірним результатом розширення 
Європейського Союзу, з одного боку, і усклад-
ненням криміногенної обстановки на Євро-
пейському континенті – з іншого. 

2. Європол є елементом інституціонально-
го механізму Європейського Союзу, який пе-
ребуває в організаційному підпорядкуванні 
Ради міністрів юстиції та внутрішніх справ 
ЄС і має статус міждержавної організації. 
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3. Європол компетентний здійснювати ко-
ординацію спільних дій держав – членів ЄС 
щодо протидії тероризму, незаконному обігу 
наркотиків та іншим тяжким злочинам, які 
вчиняються організованими злочинними 
угрупованнями й діяльність яких здійснюєть-
ся на території кількох держав–членів альян-
су. Основна лінія роботи Європолу зводиться 
до інформаційно-аналітичної діяльності в 
сфері протидії злочинності й тероризму. 

4. Європол має власну організаційну струк-
туру (правління, директор, заступники дирек-
тора, фінансовий ревізор), керівний апарат 
якої персонально формує Рада міністрів юс-

тиції і внутрішніх справ ЄС. 
5. Європол є відносно самостійним елемен-

том інституціонального механізму ЄС, оскіль-
ки наділений міжнародною правосуб’єктністю. 
Організація має повноваження від свого імені 
укладати міжнародні угоди з країнами, які не 
входять до ЄС. Міжнародна правосуб’єкт-
ність Європолу обмежується зобов’язанням 
погоджувати з Радою ЄС найважливіші на-
прямки міжнародної діяльності (зокрема ви-
значення держав, з якими Європол може по-
тенційно співпрацювати на рівні міжнародно-
правових зносин).  
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